

ВВЕДЕНИЕ

Об Афганистане последней трети XX в. написано довольно много и зарубежными, и отечественными авторами. Однако, пожалуй, трудно найти другую страну, по истории которой было бы нагромождено столько откровенной лжи и неправды, искажений и нелепостей, слухов и сплетен, домыслов и тенденциозных оценок, как по Афганистану. Особенно в этом постарались западные афганисты, политики и журналисты. Стремление «вешать лапшу на уши» неосведомленных читателей продолжается и сейчас как по корыстным политическим соображениям, так и по незнанию истинного положения дел в этой восточной стране. Президент Республики Афганистан Наджибулла как-то в порыве негодования по поводу такого рода трактовок афганских событий некоторыми новоявленными «специалистами» по Афганистану метко заметил: «Меня поражает одно, что об Афганистане больше всего пишут люди, которые не знают ни нашего языка, ни нашей истории, ни нашей религии, ни наших героев и мучеников. Невежество в оценках опасно, оно порождает обиду, способную перейти во вражду. Понимают ли это пишущие зло о неведомом и непонятном?» (см.: Известия. – 1989. – 29 декабря). Эти слова бывшего афганского лидера звучат весьма актуально и в XXI в. Следует лишь еще раз подчеркнуть, что рукой такого рода авторов двигали и продолжают двигать не только страноведческое невежество и дилетантство, но и заведомо заданная конъюнктура, суть которой очевидна – очернить неугодное и оправдать несправедливое.

Вместе с тем вряд ли стоит ставить под сомнение ту непреложную истину, что у каждого автора могут быть свои оценки того или иного исторического материала, свое субъективное видение происходившего и происходящего. Однако при всем при этом он в процессе исследования должен непременно руководствоваться принципами историзма, объективности (а не предвзятости) в анализе и оценках подлинных (а не вымышленных) явлений и событий, доказательности и научной обоснованности выводов и обобщений. Как давно подмечено, попытки понять Восток, наблюдая его с вершины европейской колокольни, – занятие бесплодное. Отсюда вытекает главное требование ко всем, кто пишет о восточных странах и их обществе: необходимо досконально знать и непременно учитывать их специфику, особенности их исторического развития, их этнические, религиозные, социально-психологические, общественно-политические и другие характеристики, менталитет конкретного народа, его обычаи, нравы, традиции. Без учета всего этого, разумеется, не удастся воссоздать правдивую картину предмета исследования.

Данное исследование строится на основе привлечения широкого круга ранее неизвестных или малоизвестных и не публиковавшихся документов и материалов по афганской проблематике, открытых и закрытых архивных источников, официальной и официозной прессы Афганистана и других стран, свидетельств партийных, государственных и общественных деятелей Афганистана, заслуживающих доверия афганских и зарубежных печатных изданий и личных наблюдений автора во время его пребывания в этой стране в 80 – начале 90-х гг. XX в., знакомств со многими деятелями высшего эшелона левого кабульского режима и бесед с ними.

В представляемой вниманию читателей книге рассказывается об одном из самых острых периодов афганского кризиса, относящегося к 80 – началу 90-х гг. XX в. Уходя своими корнями к середине прошлого века, этот общенациональный кризис потряс до основания всю общественную и политическую жизнь Афганистана и со временем вышел далеко за пределы его государственных границ, поставив, таким образом, под угрозу мир и безопасность не только региона, но и мира. Именно в лоне данного внутрисоциального конфликта вырели не без помощи и поддержки извне многочисленные организации и группировки религиозных экстремистов, которые впоследствии составили часть сети международного терроризма.

В настоящей книге рассматриваются особенности прихода к власти нового афганского

руководства во главе с Б. Кармалем, его деятельность по преодолению негативных последствий прежнего левацко–авантюристического курса во внутренней и внешней политике Афганистана, созданию новой политической системы общества, проведению реформ и преобразований в области экономики, политике, культуре и социальных отношений и неудавшиеся попытки умиротворить страну военными и политическими средствами. Предметом исследования являются также выяснение побудительных мотивов, характера и последствий эскалации вооруженного вмешательства извне во внутриафганские дела со стороны СССР, США, стран Запада вкупе с консервативными исламскими режимами региона и определение их вины и ответственности за афганскую трагедию и усиление напряженности в мире.

Большое место в данной работе занимают анализ усилий правительства Наджибуллы по политическому урегулированию афганской проблемы и показ внутренних и внешних, объективных и субъективных причин провалов и неудач в осуществлении политики национального примирения. Особое внимание уделено выявлению внутренних слабостей левого кабульского режима и его правящей партии – НДПА, а также порочности советской, а затем российской внешней политики на афганском направлении, обусловивших во многом крушение власти левых демократов в Афганистане и приход к правлению в этой стране религиозных экстремистов. В книге показана деструктивная роль афганской непримиримой оппозиции в ужесточении и продлении на неисчислимые годы гражданской войны, бед и страданий афганского народа.

В книге даны краткие политические портреты выдающихся представителей афганской левой демократии Б. Кармаля и М. Наджибуллы, оставивших заметный след в афганской истории последних десятилетий XX в. Без их характеристики, как представляется, нельзя понять запутанную и противоречивую ситуацию, которая сложилась на афганской земле в годы гражданской войны. В приложениях, предпосланных к данной работе, приводятся справка об истории возникновения и деятельности других, кроме НДПА, леводемократических организаций и группировок, а также два еще не публиковавшихся закрытых документа, связанных с историей НДПА и левого кабульского режима.

Хронологически и предметно материалы книги непосредственно связаны с ранее написанными автором монографиями «Афганистан: оппозиция и власть (60–70-е гг. XX в.)» и «Народно-демократическая партия Афганистана у власти. Время Тараки-Амина (1978–1979 гг.)» и являются их продолжением.